

新中國史上第一位在海外任上去世的大使夫人 ——妻子賀麗娜逝世十年祭

袁南生



和印度柯棣華大夫棣四個妹妹等合影

女兒,文化程度相當于高中。妻子說,我們每年幫當地一些學生到中國去讀大學,為什麼不資助盧卡斯女兒到中國留學呢?如果他女兒到中國留學,盧家就有了第一個大學生,這既是对盧卡斯



賀麗娜與艾滋病孤兒在官邸合影

(接上頁) 大連公司不僅向孤兒們贈送了1萬蘇元的玩具、食品,而且為孤兒院無償修理了門窗和道路,僑領余麗紅和張德庚也為孤兒贈送了數千蘇元的書包、玩具和食物。有了第一次就有第二次,第三次。例如,2010年4月7日,費內西安總統夫人偕殘障人士近20人做客官邸,中資企業為他們提供了資助。2011年3月7日下午,在三八國際婦女節來臨之際,使館與華人婦女會一起,陪同新任總統鮑特瑟夫人前往科蒙韋恩省“幸運之家”福利院探望70多位兒童,捐贈了電腦、冰箱、洗衣機、油漆、食品、學習用品等大量物資。5位部長夫人共同參加了活動。第一夫人、各位部長夫人和蘇華人華僑婦女會的成員們親手將書包、飲料、餅乾等一一送到70幾位孩子手中,蘇國家電視台、中文電視台、《蘇里南時報》等對上述活動予以報道,在當地產生了很大影響。



妻子與津巴布韋高官在機場

營造使館內外和諧氣氛

常駐津巴布韋期間,津發生特大饑荒,通貨膨脹率創世界之最,一美元兌換津元數萬億。停水停電成家常便飯,物資奇缺,糧食和其他食品常常無法買到,汽油短缺也使車輛無法使用,這給使館帶來了極大困難。

使館官邸有大面積的花園和草地。饑荒開始後,妻子將部分花園和草地改為菜地。花工是當地雇員,由種花改為既種花,又種菜。妻子和隨任館員也一起種菜,種了白菜、韭菜、黃瓜、紅菜苔、西紅柿等,還種了木瓜等水果。種菜滿足了外交上宴請客人的需要。韭菜、紅菜苔等菜,非洲沒有,津國防部長穆南加格瓦(現為總統)、國防軍司令齊文加上將(現為副總統)等,吃到這些菜,情不自禁地回憶起在南京陸軍學院留學的經歷。全國政協主席賈慶林訪津期間,在接見使館館員、華僑華人和中資企業代表講話時,說使館為他特供自己種的蔬菜,令他非常感動。妻子負責將菜發給館員食用,一個禮拜發2到3次,每次每戶4斤左右,共發菜92次,起到

幾十年來在使館辛勤勞動的一個肯定和報答,也會對盧家發展有很大的影響,在盧的家鄉會有大的反響。經使館推薦,小盧卡斯被北京語言大學錄取,成為漢語專業的大學生。妻子送給了小盧卡斯許多留學用品。盧妻子帶女兒專程從遙遠的鄉下到使館官邸表示感謝。一天,妻子無意中聽館員議論第二天是當地雇員、大使司機韋博的生日,就準備了一袋禮品請我送給韋博。當韋博從我手中接過生日禮物時,激動得說不出話來。以後,妻子每年都記着給韋博和其他黑人雇員送生日禮物。我們在津期間,韋博的父親、哥哥、嫂子和姪女因艾滋病先後去世。妻子每次都伸出援助之手。

每年聖誕節,妻子都和使館有關官員一起請當地雇員吃飯,為他們送紅包、送節日禮物。每次回國休假,她不僅為每位使館館員,



兒子獲博士學位後,全家合影

衡陽分校任職。我調到外交部後,妻子並沒有同步調到北京,也不總是隨任,而是在原單位工作。妻子對我的選擇,總是無條件支持。對兒子給予了最理性、最溫馨的愛。例如,她先後讓兒子上繪畫、書法、音樂等多種輔導班,但從不強迫,一旦發現兒子不喜歡,則果斷讓兒子退出。發現兒子對外面的世界感興趣,帶他先後到北京、重慶、大連、瀋陽、廬山、深圳、廣州、天津、鞍山、南昌等許多地方旅遊。7歲的兒子,遊覽長城後,將《我愛長城》的文章投到《湖南日報》發表並獲獎。我永遠不會忘記,妻子出席兒子在美國德州大學(奧斯汀)畢業典禮,見到兒子戴上博士帽時熱淚盈眶的情景。

然而,誰也沒有想到,2011年下半年開始,她先是嚴重失眠,後是登革熱,接着出現其他病狀。我確實做好了思想準備,待她康復後,少加班,多陪她看看電視;少寫點書,多牽着她的手

散散步;少點應酬,多陪她聊聊天。我們還計劃好,孫子降生後,一起去看孫子,享受祖孫三代團聚的愉悅……。

2012年2月,我送妻子回國,在北京、長沙分別治療了一段時間。5月8日,我回國,接妻子返回蘇里南療養。誰會想到,回蘇里南僅12天,妻子于5月30日不幸去世。

妻子去世後,中國外交部發出唁電,國務委員戴秉國、外交部長楊潔篪和中聯部、湖南省政府領導人等送花圈或打電話致哀,蘇里南總統鮑特瑟、議長西蒙斯、外長拉金等發出唁電或親自吊唁,拉金在吊唁簿上稱大使夫人是“偉大的女性”,各國駐蘇大使等數百人為她送行。妻子去世13天時,張高麗訪問蘇里南,我和蘇副外長卡彭斯到機場迎接。艙門打開後,本來和卡一起登艦迎接張走下飛機,機上人員說:請蘇里南政府代表稍等,請袁南生大使先上飛機。我對張來訪表示熱烈歡迎,張第一句話表示,對我妻子去世表示深切哀悼,並回憶9年前訪問印度時我和妻子接待他的情景。我陪同張高麗與鮑特瑟總統會談,總統會談時,第一句話說,我對大使夫人不幸去世表示深切哀悼,對大使表示慰問。

從妻子去世的那一年開始,10年來,每年妻子的忌日、生日,每逢春節、清明、國慶等節日,我都寫詩填詞,抒發對妻子的懷念。在妻子不幸逝世10周年之際,寫七律兩首,願妻子在地下安息。

七律 哭亡妻麗娜逝世十周年

為神十載刺悲哀,梁燕已歸妻未來。
掩樹層雲催淚眼,敲窗陣雨痛愁懷。
情絲百丈連天地,心語三番寄柳槐。
且喜兒孫多努力,忠魂千古臥仙台。

鴛鴦苦短嘆睽違,十載為神熱淚飛。
月下花前君挽手,倚窗對眼我描眉。
牽情懷魄嘆還嘆,睹物思人悲上悲。
化鶴猶如昨夜事,亡妻何日彩雲歸?
于2022年2月3日

作者簡介



作者為北京大學法學博士、教授,歷任駐印度孟買總領事、駐津巴布韋大使、駐蘇里南大使、駐美國舊金山總領事、中國外交學院黨委書記兼常務副院長、中國國際關係學會副會長、中國國際法學會常務副會長。曾獲國務院專家特殊津貼、印度最佳外交官獎、促進中印經貿往來杰出成就獎、蘇里南總統綠色棕櫚勳章和美國華人杰出成就獎。

社長:冰凌
總編輯:陳國利
副總編輯:白明 程挺松
本期責編:欣聞



全家在湖南益陽市合影



與妻子在穆加貝總統家做客

瞭解決困難、穩定人心的作用。妻子還將使館養孔雀的地方改為雞舍,自己養雞,多的時候養了90多只,雞肉和雞蛋既用于宴請,也用于使館食堂。妻子常常下廚給館員做面點,做豆腐,炸油條。作為大使夫人,妻子本來可以享受使館招待員提供的服務,但有代表團來訪,她陪同用餐後仍然經常下廚幫助洗碗筷。賈慶林主席來訪時,妻子陪同代表團用餐,在代表團用餐後和服務人員一起洗碗。全國政協副秘書長王勝洪發現了感慨不已。

中國在津開設使館30多年來,黑人盧卡斯一直在使館當勤雜工,他來自于農村,有一個

而且為當地雇員帶禮物。她看到盧卡斯用刀片剔鬍鬚,特意從北京買一個電動剃鬚刀送給他。

到蘇里南後,妻子一如既往地熱心公益之事。每次過春節時,妻子都會到中資企業和僑團、中文學校、報社、電視台等僑社機構去拜年,慰問國內來支教的中文老師。她建議春節時到敬老院去看

